
ХРОНИКА

Обзорная статья

УДК [02+002.2](470)(094)

DOI 10.25281/2411-2305-2023-2-139-146

С.Н. Добрjak

Новые законы, документы и достижения в сфере книжной культуры и библиотечного дела

Реферат. В статье приведены сведения о недавних организационных решениях и мероприятиях в сфере книжного дела: в области развития библиотек как культурных центров, в том числе в новых субъектах Российской Федерации; использования рекомендательной библиографии литературы для детей; комплектования библиотечных фондов ИНИОН РАН; научно-исследовательской деятельности центральных региональных библиотек. Рассказано об изменениях в библиотечном законодательстве, о задачах деятельности Министерства культуры Российской Федерации на 2023 г. в сфере библиотечного дела.

Ключевые слова: Российская Федерация, Министерство культуры, нормативные и законодательные документы, книжное дело, региональные библиотеки, ИНИОН РАН, рекомендательная библиография, планы и проекты.

Для цитирования: Добрjak С.Н. Новые законы, документы и достижения в сфере книжной культуры и библиотечного дела // Библиография и книговедение. 2023. № 2. С. 139–146. DOI: 10.25281/2411-2305-2023-2-139-146.

Внесены изменения в документ «Основы государственной культурной политики»

25 января 2023 г. президент России В.В. Путин подписал Указ «О внесении изменений в “Основы государственной культурной политики”, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 года № 808».

Согласно документу, изменения затронули весь текст «Основ государственной культурной политики». В дополненной преамбуле «Основ» утверждается: «Государственная культурная политика призвана обеспечить приоритетное культурное и гуманитарное развитие как основу экономиче-

Светлана Николаевна Добрjak

Российская национальная библиотека,
отдел межбиблиотечного взаимодействия,
ведущий методист
Садовая ул., д. 18, Санкт-Петербург, 191069, Россия
gospolitika@nlr.ru

ского процветания, государственного суверенитета и цивилизационной самобытности страны, укрепление общероссийской гражданской идентичности, единства и сплоченности российского общества, повышение качества жизни в Российской Федерации. Государственная культурная политика реализуется в целях обеспечения соблюдения конституционных прав граждан в сфере культуры, в том числе права на

доступ к культурным ценностям, сохранения исторического и культурного наследия, а также достижения целей и выполнения задач в области обеспечения национальной безопасности и социально-экономического развития Российской Федерации». Дополнены основные цели и задачи государственной культурной политики в различных областях, а также положения организационного и ресурсного обеспечения разработки и реализации государственной культурной политики.

К задачам сохранения культурного наследия народов России добавлен пункт про формирование государственного заказа на создание произведений литературы и искусства, оказание услуг, направленных на сохранение и популяризацию традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение общероссийской гражданской идентичности, противодействие социокультурным угрозам и экстремизму, а также обеспечение контроля качества выполнения этого государственного заказа.

Среди новых задач в области социальных и гуманитарных наук в подразделе о задачах, касающихся русского языка и языков народов России, появились защита и поддержка русского языка как государственного языка РФ, обеспечение соблюдения норм современного русского литературного языка (в том числе недопущение нецензурной лексики) и противодействие излишнему использованию иностранной лексики.

Уточняются понятия «государственная культурная политика», «субъекты государственной культурной политики», «культурное наследие», «культурный суверенитет», «кreatивные (творческие) индустрии» и «гражданское общество».

Совещание с лидерами российской реставрации

10 февраля 2023 г. министр культуры Российской Федерации О.Б. Любимова провела совещание с лидерами российской музейной реставрации во Всероссийском художественном научно-реставрационном центре имени академика И.Э. Грабаря. Участники смогли обсудить лучшие практики и самые значимые реставрационные проекты, а также перспективы развития отрасли.

«Сегодня реставрационная отрасль в России — это более 10 тыс. уникальных специалистов. Их труд — это ежедневная работа по сохранению объектов культурного наследия, музеиных экспонатов, библиотечных фондов. Ежегодно российские специалисты реставрируют более 46 тыс. музеиных предметов», — сказала О.Б. Любимова.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки В.В. Дуда выступил с докладом о Всероссийском мониторинге сохранности библиотечных фондов.

«Около 9 млн единиц хранения редких и особо ценных документов нуждаются в реставрации. В “Ленинке” реставрируется 1,5 тыс. документов в год. Мы предложили открыть на базе наших компетенций центры консервации и реставрации в регионах. В 2022 году мы открыли уже два филиала», — рассказал он, уточнив, что исследование охватило фонды 252 библиотек субъектов Российской Федерации.

По словам главы Минкультуры России, в отрасли сохраняется высокая потребность в специалистах, способных сохранить объекты культурного наследия для передачи будущим поколениям.

На сегодняшний день в России специалистов в области реставрации готовят 13 вузов — в Москве, Санкт-Петербурге, Владивостоке, Волгограде и Севастополе. Ежегодно они выпускают около 2 тыс. специалистов.

При вручении наград благодарности министра культуры, в частности, получили художники-реставраторы высшей категории отдела реставрации библиотечных фондов Российской государственной библиотеки Вера Демидова и Елена Караблина.

**Федеральный закон
об особенностях правового
регулирования отношений
в области культуры
в связи с образованием
в составе России новых субъектов**

29 марта 2023 г. вступил в силу разработанный Министерством культуры РФ Федеральный закон № 63 «Об особенностях правового регулирования отношений в области культуры в связи с принятием в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов — Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области».

Закон определяет особенности правового регулирования отношений в сфере сохранения объектов культурного наследия, библиотечного, архивного и музейного дела на территориях принятых в Российскую Федерацию республик и областей.

Решение об отнесении объектов культурного наследия, находившихся на территориях данных субъектов на

день их принятия в состав Российской Федерации, к объектам федерального, регионального и местного значения принимается Правительством Российской Федерации по представлению Минкультуры России, высшими исполнительными органами субъектов Российской Федерации по представлению регионального органа охраны памятников соответственно. Проведение государственной историко-культурной экспертизы при этом не требуется. Указанная работа должна быть проделана в срок до 1 января 2026 года.

В отношении архивного, музеиного, национального библиотечного и национального библиотечно-информационного фондов Российской Федерации законом предлагается признать включенными в состав этих фондов находящиеся на территориях новых субъектов архивные документы постоянного хранения, музейные предметы и музейные коллекции, ценные, редкие документы и коллекции библиотечного фонда, обязательные экземпляры документов.

**Третий рекомендательно-
библиографический список
литературы для детей**

Экспертным советом по детской литературе при Секции детских библиотек Российской библиотечной ассоциации (РБА) подготовлен третий рекомендательно-библиографический список. В него вошли произведения художественной и научно-познавательной литературы, изданные в четвертом квартале 2022 года.

Главная задача совета — помочь библиотекам, обслуживающим юных читателей, лучше ориентироваться в литературе для детей и юношества,

которую в России выпускают около 500 издательств. Для этого эксперты совета на постоянной основе формируют рекомендательно-библиографические списки современной детской и подростковой литературы. Эти списки полезны всем заинтересованным лицам — как профессионалам, так и родителям.

О создании Экспертного совета по детской литературе, учредителями которого выступили Секция детских библиотек РБА и Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя», было объявлено в мае 2022 г. на Всероссийском библиотечном конгрессе в Нижнем Новгороде. Уже к июлю 2022 г. совет подготовил первый рекомендательно-библиографический список художественной и научно-познавательной литературы, а в октябре — второй.

Реконструкция здания ИИОН РАН

7 февраля 2023 г., накануне Дня российской науки, председатель Правительства РФ М.В. Мишустин и ряд членов Правительства посетили реконструированное здание Института научной информации по общественным наукам РАН. Они осмотрели библиотеку и конгресс-холл института, музей становления общественных наук и пообщались с коллективом ученых.

Новое здание ИИОН РАН, восстановленное после пожара 2015 г., открылось летом прошлого года. Во время пожара значительное количество печатных изданий пострадало от воды в ходе тушения, они были помещены в морозильные камеры хладокомби-

натов Росрезерва. В настоящее время реализуется план восстановления замороженных изданий. В полном объеме библиотечную и просветительскую деятельность планируется развернуть к сентябрю 2023 года.

На встрече с представителями научного сообщества обсуждались вопросы финансовой поддержки закупки книг для библиотеки, в том числе на иностранных языках, господдержки издания монографий и других книг, развития ИИОН РАН как центра по обработке, изучению и накоплению научной информации, а также функционирования геоинформационной системы «Археологические памятники России».

Заместитель директора по библиотечной работе ИИОН Л.В. Юрченкова объяснила гостям, что главным источником комплектования научных фондов по-прежнему является федеральная система обязательного экземпляра. Вместе с тем огромную ценность имеют современные издания по общественно-гуманитарным наукам на иностранных языках: немецком, французском, английском, арабском и других. Она попросила выделить финансирование на закупку современных книг, востребованных гуманитарным сообществом.

«Очень важно, чтобы ИИОН РАН был площадкой, на которой сходятся интересы академических вузов, институтов для того, чтобы вы, как агрегатор, именно работали. В этом смысле, если вы такую модель сделаете, я думаю, мы, конечно, поддержим возможности финансирования для закупки книг», — согласился М.В. Мишустин.

На сайте Правительства РФ доступны выдержки из стенограммы встречи.

Центр восточнославянских исследований Российской национальной библиотеки будет развивать сотрудничество с Постоянным комитетом Союзного государства

1 февраля 2023 г. в главном здании Российской национальной библиотеки (РНБ) состоялась рабочая встреча генерального директора В.Г. Гронского и Д.Ф. Мезенцева, Государственного секретаря Союзного государства России и Белоруссии. Встреча была посвящена обсуждению актуальных вопросов сотрудничества и взаимодействия этих стран-членов Союзного государства в сфере книжной культуры.

Д.Ф. Мезенцев рассказал о новом масштабном издательском историко-культурном проекте «Библиотека Союзного государства». Он поблагодарил генерального директора РНБ за отклик и готовность сформировать творческий коллектив, члены которого совместно со специалистами российских и белорусских издательств, Российской академии наук, Национальной академии Беларуси — крупнейших исследовательских центров — станут партнёрами и соавторами тех книг, которые будут посвящены славным именам, вписанным в историю Союзного государства.

В.Г. Гронский подчеркнул, что библиотека продолжит сотрудничество с Постоянным комитетом Союзного государства, особо выделив миссию вновь созданного в РНБ Центра восточнославянских исследований.

В рамках экскурсии по историческому зданию РНБ почетные гости познакомились с выставкой отдела картографии «Карты Беларуси».

Н.В. Николаев, заведующий отделом редких книг РНБ, продемонстрировал им первые кириллические издания и издания Франциска Скорины.

Проект организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ

Секция по научно-исследовательской работе РБА пригласила всех заинтересованных ознакомиться с проектом нормативно-рекомендательного документа «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ», подготовленным в 2022 г. рабочей группой под руководством Российской национальной библиотеки по поручению Министерства культуры РФ в рамках мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

В настоящее время вопросам совершенствования научно-исследовательской деятельности библиотек как одного из основных факторов развития библиотечной отрасли уделяется повышенное внимание со стороны органов управления и национальных библиотек — методических центров. В соответствии со Стратегией одной из задач определено создание единой концепции научного и методического обеспечения деятельности библиотек страны независимо от ведомственной принадлежности. В этой связи необходимость подготовки документа, способствующего совершенствованию организации и эффективности научно-исследовательской деятельности в библиотеках, представляется особенно актуальной.

Положение создано в первую очередь для применения в центральных библиотеках субъектов РФ, которые являются научно-методическими и координационными центрами библиотечной системы региона и ведут научно-исследовательскую работу по многим направлениям (библиотековедение, краеведческая библиография и история края, история книги и библиотек, социология чтения и др.).

Однако оно может быть использовано в качестве основы для разработки документов, регламентирующих научно-исследовательскую деятельность в библиотеках разных типов.

Положение призвано активизировать научную работу библиотек в связи с их возросшей социальной ответственностью по реализации государственной культурной политики в области изучения и распространения культурного наследия.

Концепция и примерная структура проекта, а также содержание разделов было апробировано в рамках Всероссийского библиотечного конгресса (15–20 мая 2022 г., Нижний Новгород), на специальном круглом столе в рамках Международной научно-практической конференции (28–29 сентября 2022 г., Москва), на Ежегодном совещании руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России (17–18 ноября 2022 г., Санкт-Петербург). Также он получил одобрение Министерства культуры РФ.

В разработке документа принимали участие ведущие специалисты РНБ, РГБ и ряда региональных библиотечных центров. Данный проект принят в качестве нормативно-рекомендательного документа РБА на Всероссийском библиотечном конгрессе в Мурманске в мае 2023 года.

Подписан закон, направленный на гармонизацию взаимодействия органов публичной власти в сфере культуры

14 апреля 2023 г. президент России В.В. Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Федеральный закон (ФЗ) принят Государственной думой 4 апреля 2023 г. и одобрен Советом Федерации 12 апреля 2023 года.

Законом уточняются полномочия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления муниципальных образований по сохранению, использованию, популяризации объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ, а также по сохранению и пополнению Музейного фонда РФ и библиотечно-го фонда.

В соответствии с законом дополняется перечень полномочий федеральных органов государственной власти полномочиями по организации проведения в Российской Федерации единой социально ориентированной государственной политики в области культуры.

Данным ФЗ вносятся изменения в Закон Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», ФЗ «О библиотечном деле», ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации».

В частности, внесены изменения в ФЗ «О библиотечном деле».

Статью 15 Федерального закона от 29 декабря 1994 г. № 78 «О биб-

лиотечном деле» (Собрание законодательства Российской Федерации. 1995. № 1, ст. 2 ; 2004. № 35, ст. 3607 ; 2009. № 23, ст. 2774 ; 2013. № 27, ст. 3477 ; 2014. № 49, ст. 6928 ; 2021. № 24, ст. 4188) дополннили пункты 2.1–2.3 следующего содержания.

«2.1. Федеральные органы государственной власти вправе участвовать в организации комплектования и обеспечения сохранности библиотечных фондов библиотек, учредителями которых являются органы государственной власти субъектов Российской Федерации или органы местного самоуправления.

2.2. Органы государственной власти субъекта Российской Федерации вправе участвовать в организации комплектования и обеспечения сохранности библиотечных фондов библиотек, расположенных на территории субъекта Российской Федерации, учредителями которых являются федеральные органы государственной власти или органы местного самоуправления.

2.3. Органы местного самоуправления вправе участвовать в организации комплектования и обеспечения сохранности библиотечных фондов библиотек, расположенных на территории муниципального образования, учредителями которых являются федеральные органы государственной власти или органы государственной власти субъекта Российской Федерации».

Опубликован проект доклада об основных направлениях и результатах деятельности Министерства культуры Российской Федерации в 2022 году и задачах на 2023 год

6 апреля на сайте Министерства культуры Российской Федерации опубликован проект «Доклада об основных направлениях и результатах деятельности Министерства культуры Российской Федерации в 2022 году и задачах на 2023 год». Информация о библиотеках в документе представлена на страницах 73–75.

В частности, среди задач на 2023 г. указаны следующие.

1. Реализация плана мероприятий «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года».

2. Комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек субъектов Российской Федерации, кроме г. Москвы и Санкт-Петербурга.

3. Создание точек концентрации талантов на базе библиотек «Гений места».

4. Открытие не менее четырех лабораторий детского и подросткового чтения #ЗнайЧитай.

5. Открытие не менее четырех центров консервации и реставрации документов.

Статья поступила в редакцию 04.04.2023; одобрена после рецензирования 09.06.2023; принята к публикации 24.07.2023.

New Laws, Documents and Achievements in the Sphere of the Book Culture and Librarianship

Svetlana N. Dobryak

National Library of Russia, St. Petersburg, Russia

gopolitika@nlr.ru

Abstract. The article presents information about recent organizational solutions and events in the sphere of book business, such as: the development of libraries as cultural centres, including the new regional subjects of the Russian Federation; using of recommendatory bibliography of literature for children; acquisition of library collections for INION RAS; science and research activities of the central regional libraries. It is told about changes in the library legislation, aims and purposes of Ministry of Culture of the Russian Federation for 2023 in the sphere of librarianship.

Keywords: Russian Federation, Ministry of Culture, normative and legislative documents, book business, regional libraries, INION RAS, recommendatory bibliography, plans and projects.

Citation: Dobryak S.N. New Laws, Documents and Achievements in the Sphere of the Book Culture and Librarianship, *Bibliografiya i knigovedenie* [Bibliography and Bibliology], 2023, no. 2, pp. 139–146. DOI: 10.25281/2411-2305-2023-2-139-146.

The article was submitted 04.04.2023; approved after reviewing 09.06.2023;
accepted for publication 24.07.2023.

Вышли в свет

Книжные памятники в собрании Научной библиотеки Российской академии художеств / ... Центр научных учреждений Российской академии художеств ... Санкт-Петербург : Историческая иллюстрация, 2021— (Санкт-Петербург : Типография «Контраст»).

[Вып. 1] : Западноевропейские издания XV–XVI вв. : [каталог] / авторы-составители: Е. А. Гриша [и др.]. 2021. 178 с. : ил., цв. ил. 500 экз.

Корогодина М.В. Описание рукописей XV века Библиотеки Российской академии наук / М.В. Корогодина, О.С. Сапожникова, А.Г. Сергеев. Москва ; Санкт-Петербург : Альянс-Архео, 2022— (Санкт-Петербург :

Контраст (ООО)). (Славяно-русские рукописи Библиотеки Российской академии наук). На пер. авт. не указаны.

Вып. 1 : Священное Писание. 2022. 381, [1] с., [24] л. цв. ил., факс. : факс. Библиогр.: с. 362—374. Указ.: с. 331—361. — 300 экз.

Новые поступления в Отдел рукописей Российской национальной библиотеки. Русские фонды XVIII–XXI вв. (2016–2020). Западные фонды (1986–2018) : каталог / Российская национальная библиотека; составители: И.В. Малинина [и др.]. Санкт-Петербург: Издательство Российской национальной библиотеки, 2022 (Санкт-Петербург : Изд-во Российской национальной библиотеки). 219 с.